

В диссертационный совет Д 005.014.01
при Институте экономических исследований
Дальневосточного отделения Российской академии наук
Адрес: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 153

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ступниковой Анны Владимировны
«Пространственные особенности ценовых реакций на
продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений»**

Диссертационная работа Ступниковой А.В. посвящена актуальной проблеме – исследованию пространственной дифференциации цен и ее изменению в условиях ограничений внешней торговли. Значимость работы заключается в том, что ценовое неравенство в регионах страны может спровоцировать социальное напряжение и способствовать искажению результатов выполнения государственных регулирующих мер. Поэтому проблема пространственной дифференциации цен в России требует повышенного внимания. Автор обосновано ограничил научное исследование рынком овощей, поскольку данная категория товаров относится к социально значимым и играет важную роль в обеспечении продовольственной безопасности страны.

Основные научные и практические результаты диссертационного исследования заключаются в следующем:

1. Определены тенденции пространственной дифференциации потребительских цен в РФ в период отсутствия внешних шоков на продовольственном рынке (2003-2012 гг.). В частности, выявлена существенная пространственная дифференциация цен на продовольственные товары и определены субъекты РФ, характеризующиеся наибольшей изменчивостью потребительских цен.

2. Выявлена множественность пространственно распределенных рынков овощей, в основе которой дифференциация моделей ценообразования. Показано, что всю совокупность региональных рынков можно разделить на две части: региональные рынки с преимущественно конкурентным ценообразованием и региональные рынки с преимущественно монопольным ценообразованием.

3. Выполнена оценка степени волатильности цен на овощи и эффекта границ (для периода 2008-2013 гг.) через тестирование закона единой цены в слабой форме для выделенных автором четырех групп регионов по критериям степени экономической активности, приграничного положения с КНР, транспортной доступности и доли розничных продаж на открытых рынках.

4. Сделана количественная оценка длительности ценовых шоков на пространственных рынках овощей. Показано, что большинство региональных рынков овощей в 2015-2016 гг. адаптировались к изменению институциональных условий, обусловленных введением продовольственного эмбарго в конце 2014 г., что проявилось снижением пространственной дифференциацией цен до досанкционного уровня.

Полученные количественные оценки пространственной динамики цен на овощи могут иметь практическую значимость при разработке государственных мер, направленных на решение проблем социального неравенства, развитие межрегиональной торговли, повышение эффективности денежно-кредитной политики.

Основные выводы исследования достаточно полно изложены в 14 публикациях автора, в том числе в 6 статьях в рецензируемых научных журналах из списка, рекомендованного ВАК Минобрнауки РФ.

В качестве замечаний следует отметить, что на рис. 1 отмечены, но в тексте автореферата не указаны причины, способствующие повышенной волатильности цен на овощи в ряде регионов Юго-Западной Сибири и Поволжья. Кроме того, автору диссертации следовало бы расширить количество исследуемых продовольственных товаров, что позволило бы сопоставить полученные результаты по различным группам продовольственных товаров и повысило точность сделанных выводов.

Несмотря на данные замечания, представленная работа производит впечатление качественного научного труда, выполненного с применением современных методов исследования и соответствующего инструментария.

Таким образом, диссертация Ступниковой А.В. «Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений», представляет собой выполненное автором самостоятельно завершенное научное исследование, по итогам которого получены достоверные и обоснованные выводы.

Судя по автореферату, диссертационная работа отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ступникова Анна Владимировна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук,
профессор кафедры менеджмента
Новосибирского государственного
Университета (НГУ)

Донецкая Светлана Сергеевна
Адрес: 630090, г. Новосибирск,
ул. Пирогова, 2,
тел.: 89139440199
e-mail: dss@inbox.ru
«4» мая 2018 г.

Донецкая Светлана Сергеевна

Исх. № 100/2018 от 04.05.2018 г.
С. С. Донецкая
Заведующий
Кадровым отделом
Управления кадров НГУ
04 мая 2018 г.